

看戏、听音乐、观年俗、体验非遗 文化活动多得多 享受就在家门口

2018年春节期间,丰富多彩的文化活动将在全省各地铺开,听中西合璧的音乐会,参加充满风土人情和传统文化精髓的民俗活动,看传统戏剧、儿童剧、杂技剧演出,美术馆、文化馆、图书馆和博物馆等公共文化场馆也会献上各种百姓参与的活动,推出各种丰富多彩的展览……保证让大家过一个热热闹闹、欢声笑语的“文化春节”。

本报记者 师文静

各类演出 释放你的文艺情怀

春节及正月期间,省直文艺院团在省城济南演出不停歇,有吕剧、京剧以及来自海外的杂技剧,更有小观众们喜爱的儿童剧。

山东观众爱吕剧,过年肯定少不了吕剧演出。2月22日-23日、3月3日-4日山东省吕剧院将在百花剧院演出吕剧《双生花》,这出省吕剧院的新排剧目,通过一对姐妹在封建社会遭遇的压迫,来展现纯真善良以及对爱情忠贞不渝的美德。山东省京剧院也将在梨园大戏院演出京剧《铁弓缘》《将相和》。

春节期间喜欢儿童剧的小朋友将有多种选择:2月24日-25日山东省话剧院亲子剧场将演出《三只小猪》《青蛙王子》《丑小鸭》等经典儿童剧,这是亲子剧演出的精品之作。儿童剧《遇见,白雪公主》、《机械城环游记》将在2月18日、19日连续在山东剧院上演。2月23日,国内首部黑光剧《漫游太阳系》登上山东省会大剧院,2月26日《小鼠美食家》就来了,3月3日还有《倒霉熊之今天运气真好》,光儿童剧就够孩子们选半天的。

过年更少不了音乐会和晚会助兴,与电视上不同,观众们可到现场亲自感受一下演出气氛。3月1日,省文化厅主办的元宵戏曲晚会将在山东剧院上演。喜欢音乐会的观众,2月22日-23日可到历山剧院听山东歌舞剧院的民族音乐会,3月9日-10日是“春天的芬芳”现代音乐会。2月16日大年初一,乌克兰国家交响乐团新年音乐会将在山东省会大剧院上演,3月8日举行梦之翼女子合唱音乐会。

值得一提的是,从腊月二十二到元宵节,省城还有一场重量级的“中俄欢乐大马戏”天天与观众见面,可爱的动物明星、搞笑小丑、高空杂技,幽默刺激,老少皆宜。

走出家门 花灯年会展现民俗风采

正月逛庙会、看花灯是传统民俗。过年期间全省各地的年俗大会非常丰富,花样繁多。充满地域特色的年俗大会是感受山东传统文化内涵、领略齐鲁大地多样化民俗风采的最佳时机。

2月16日-2月21日的济南千佛山新春庙会上,游人除了踏青、进香祈福、物资交换、吃地方特色风味小吃外,还可以参加民间文艺演出、猜谜等传统活动,还有可以全家齐上阵的“包水饺欢乐家庭赛”。这里还是剪纸、糖画、大碗茶、打年糕等民俗非遗手工艺的展示现场,吃吃喝喝之余,可以练练手艺。

趵突泉新春花灯会已经成了传统项目,今年的灯会由60组灯组成,设计上重点打造水上区域,突出泉城的泉文化特色。每年大年初一长清灵岩寺都会有新年祈福会,今年也照常举行,有祈福法会、万人祈福游、年货大集等,热闹非凡。

此外,山东各地的旅游景区也有多项年会活动。泰山风景名胜区将在春节、元宵节举办“泰山祈福”节会活动,包括平安钟声迎新年、唱大戏、接财神等。青岛文化街也将在正月初九开始举办“糖球会”,既有全国小吃会展,也有地道民俗展演。

文化场馆 体验非遗之美

过年期间,各大文化场馆也不停歇,各种活动年俗味道浓厚,除了浓浓的年味,还有艺术与传统的文化味道。

山东博物馆将举办“贺新春”活动,“甜甜蜜蜜迎小年——说糖瓜儿”“体验剪窗花”“清供展”全家福合影等活动,参观者可亲身体验传统的过年习俗和优秀传统工艺制作活动,让你真切感受到优秀传统文化传承和保护的重要性。

山东美术馆的大展丰富多彩,体现“中国精神”的“当代中国非具象油画艺术展”、迎新春“馆藏精品展”、“2017年馆藏精品汇报展”等,还有从馆藏作品中遴选出的以辞旧迎新、贺岁为主题的国画、油画、版画、剪

纸等各类精品,游走其间,会让你领略到浓浓的艺术味道、传统味道、年俗味道。

山东省图书馆将举办“馆藏国外原版书刊系列展”“少儿新春公益电影展播等”高人气的活动。省图国学分馆的新年祈福书法交流、传统手工女工制作、传统老游戏体验、制作元宵包水饺、少儿书海灯谜会等很受参观者青睐的民俗活动应有尽有。

2月6日至3月中下旬是山东省2018年的“非遗月”,全省各地将举办700余项非遗展演,体验相关活动。山东省文化馆将举办“走进新时代,展现新面貌”全省剪纸专题展、迎新春灯谜会、元宵佳节文艺演出等各种活动,让过大年与非遗传承保护紧密结合在一起,非遗传承人将现场制作、表演、讲解,参观者可玩、可学、可观赏,如果说之前你觉得非遗离你很远,那么在省非遗中心(省文化馆),你会感受到非物质文化遗产的神奇与亲切。济南市文化馆,2月16日-22日,每天都有京剧、吕剧、五音戏、皮影戏等非遗项目展演,将精彩非遗一一呈现在观众面前。

过年不忘读书。春节期间泉城路新华书店、山东书城等大型书店除了购书优惠外,还将举行“2017年度好书回顾展”“2018年新书抢先看”“2018年古籍旧书展”等活动,在丰富多彩的新书发布会、读者交流会上,肯定会遇上同道中人。

文艺轻骑兵 把演出送到群众身边

省委宣传部等单位组织的“我们的中国梦”文化进万家活动已启动,春节期间将给全省各地的群众送去丰富的文化大餐。

在春节期间,省吕剧院将组织优秀演员组成“红色文艺轻骑兵”演出团,赶赴临沂市沂南县、菏泽鄄城县等偏远贫困地区,为那里的群众送上吕剧经典剧目。省歌舞剧院等院团也将把民族音乐会送到县乡镇等基层群众中去,省美协、省曲协将把优秀的曲艺表演和美术作品送到菏泽等地群众的家门口。

省文化厅开展的2017-2018冬春文化惠民季,汇集了近年来创作的670余件音乐、舞蹈、戏剧、曲艺作品,深入基层开展“六进+”免费巡演,丰富群众的文化生活,同时还将组织传统艺术进“尼山书院”、文化惠民小分队进福利院等活动,陪大家过年。送图书下乡,送电影下乡,乡村儒学课堂,举办传统民俗文化活动等将在全省推开。

春节期间,从城市到乡村,到处有文化艺术活动,过一个欢乐祥和的文化艺术年,让欢乐传到千家万户。

